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Obrtnija. 

Nekatere posebnosti slovanskih stavb. 
Iz knjige »Stavbeni črteži s proračuni«, izdalo »Pedagogiško društvo« 

v Krškem. 
Glavni značaj slovanske kmetske hiše je ta, da ima 

vhod vedno na daljši strani. Veža je na sredi, na zad
njem koncu veže je v kotu ognjišče, dalje pa vhod v 
hlev. Na levo iz veže pa pridemo v stanico, ki je s spalnico 
v zvezi; na desni strani veže je pa skedenj. Vse to je 
navadno pod jedno streho. Slovanski stavbar se je ravnal 
torej že v pamtiveku nekako po Levstikovih besedah : 

«Poleg hiše hlev i staje, 
Blizo dvora stog i pod, 
Da si v zimi pokladaje 
H krmi skratimo dohod.« 

Take hiše so bile v navadi pri polabskih Slovanih, 
najdemo jih še sedaj pri lužičkih Srbih, na Češkem, pa 
tudi v bližini Berlina, kar posebno dokazuje, da so tu 
nekdaj bivali Slovani. Ob reki Spree najdemo še sedaj 
ostanke Slovanov, t. j . Vende. Ti imajo svoje posebne 
hiše na branah iz kolov in sestavljene iz na pol obtesanih 
hlodov, visoke strehe so krite z bičjem. 

Podobno notranjo razdelitev imajo hiše semtrtje na 
Hrvaškem. Tako na pr. ima kmetska hiša v vasi Ravni 
gori, ker je postavljena v breg, — spodaj hleve, sezidane 
iz lomljenega kamenja, nad hlevnimi vratmi je narejen 
balkon, na katerega pridemo od zunaj po samostojnih 
stopnicah. Z balkona je vhod v prostorno vežo, kjer 
stoji na sredi pri steni ognjišče, poleg ognjišča se kuri 
peč. Na levo iz veže se gre v sobo in čumnato, na desno 
pa je žitnica in senica (svisli). Nasproti od balkona so v 
veži narejene stopnice v klet in hlev. Strop imata samo 



soba in čumnata in sicer zbit iz desk. Streha je krita z 
deščicami (sklodicami). Gornje stene so narejene iz hlodov. 
Soba navadno ni pobeljena. Ognjišče je na dveh stenah 
obzidano ter zgoraj obokano, dimnika ni. Peč je lončena 
in velika, v njej se peče kruh, okoli nje narejene so 
klopi. Okna so srednje velikosti. Nad balkonom je streha 
podaljšana tako, da pokriva tudi stopnice in da varuje 
pred dežjem drva, ki so ob zidu zložena. 

Jednake hiše vidimo tudi v Bosni toda z razločkom, 
da imajo navadno lepšo zunanjost, kakor na Hrvaškem. 

Hiše v Dalmaciji so večinoma italijanskega ali prav 
za prav rimljanskega vira ter so navadno kamnite brez 
ometa. Take hiše vidimo tudi v Istri, in celo na No
tranjskem. 

Na Štajerskem najdemo še pogostoma hiše, ki spo
minjajo na prvotni slovanski vir. Rusinske hiše v Ga
liciji in Bukovini pa kažejo francoski, torej nemški vir. 
Njih posebnost je le ta, da so navadno pletene iz vrb in 
krite s slamo. 

Na Ruskem ločimo posebno dvoje vrst stavb, to so 
maloruske in velikoruske. 

Maloruske hiše so jako snažne in nikdar zakajene. 
Stene so navadno spletene ter znotraj in zunaj z glino 
zamazane in pobeljene. Tla so iz ilovčnega naboja (je
st erleha), stene so ozaljšane z ornamenti, katere gospo
dinje same sestavljajo, in sicer jako okusno; ravno tako 
umetne so vezenine, s katerimi okrasijo bangerje pri 
durih. — V hiši imajo vežo, sobo in čumnato. Vrata so 
nizka ter imajo navadno jako umetno leseno zaporo. Okna 
so majhna in večinoma proti jugu obrnjena. Peč je v 
kotu za vratmi, okoli so klopi. Poleg vrat vidimo umetno 
izdelano polico za sklede. Da se mokrota lažje odceja, 
stoji hiša navadno nekoliko više, kakor dvorišč?. Na se
verni strani so hiše zaradi mraza pogostoma s prstjo 
nasute in s slamo ali s bičjem umetalno pokrite. Hiša, 
akoravno narejena iz vrb in ilovice, spominja popolnoma 
na lesene hlodne stavbe. 

Velikoruske hiše so podobne maloruskim, toda na
vadno so popolnoma lesene in nekoliko večje. Obrnjene 
so s koncem proti cesti tako, da je vhod v vežo iz dvo
rišča. Streha je krita z deskami. Na strehi je navadno 
kaka lesena konjska glava ali gos, kateri se pripisuje 
moč hišnega varuha. Veža je navadno jako prostorna, v 
kateri posebno po zimi opravljajo razna domača dela, po 
leti pa tudi spe v veži. Peči so tudi v kotu pri vratih. 
Pred vežo postavijo navadno umetno izdelano lopo, na 
strehi vidimo razna okrasja. 

Podobne stavbe vidimo tudi pri Jugoslovanih in 
Poljakih. 

Slog kamnitih ruskih stavb kaže popolnoma po
snemanje lesenih stavb. 
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